
Др Мир ја на Бо ја нић Ћир ко вић

(А)ТЕМ ПО РАЛ НОСТ ФО ТО ГРА ФИ ЈА НА ДЕ ЖДЕ ПЕ ТРО ВИЋ  
ИЛИ УНИ ВЕР ЗАЛ НИ ПА РА МЕ ТРИ ЈЕД НОГ  

ВИ ЗУ ЕЛ НОГ НА РА ТИ ВА О РА ТУ

При сту па ју ћи фо то гра фи ја ма На де жде Пе тро вић „иза објек-
ти ваˮ кроз окви ре ње не све ко ли ке умет нич ке де лат но сти, уо ча ва мо 
да су оне на по се бан и зна ча јан на чин укљу че не у дру штве но-исто-
риј ску и кул тур ну ми си ју овог ства ра о ца. У ра ду ис тра жу је мо фо то-
граф ски сег мент ства ра ла штва На де жде Пе тро вић са аспек та њего-
ве умет нич ке вред но сти и кроз при зму на ра тив но сти као (а)ти пич ног 
фе но ме на фо то гра фи је. По себ на па жња по све ће на је ви зу ел ном (фо-
то граф ском) на ра ти ву о ра ту На де жде Пе тро вић и ње го вој (а)тем-
по рал но сти као на ра то ло шке и дру штве но-исто риј ске ка те го ри је.

Кључ не ре чи: ви зу ел ни на ра тив, на ра тив(ност) фо то гра фи је, 
(а)тем по рал ност, На де жда Пе тро вић. 

1. визУелнинаратив(и)онадеЖдипетровић. Ра до ви На де жде Пе тро вић 
на ста ли „окомˮ објек ти ва та да шњег фо то граф ског апа ра та ма ње су по знат 
аспект ње не све ко ли ке кул тур не де лат но сти, у ко јој су од ве ли ког на ци о-
нал ног и ре ги о нал ног зна ча ја ње ни ли ков ни ра до ви, ли ков не кри ти ке, осни-
ва ње удру же ња умет нич ког или на ци о нал ног обе леж ја и ва жно сти, афир-
ми са ње по ве зи ва ња умет ни ка у ре ги о ну на фо ну сли кар ства, али и низ 
ак ци ја са ци љем осве шћи ва ња та да шње омла ди не и сво јих са вре ме ни ка. 

Зна ча јан део фо то граф ске гра ђе о На де жди Пе тро вић, углав ном ис пред 
објек ти ва об ја ви ла је Ка та ри на Ам бро зић у мо но гра фи ји би о граф ског ти па 
На де жда Пе тро вић. Сход но то ме, мо но граф ска пу бли ка ци ја На де жда Пе
тро вић је у та да шњем вре ме ну (1978. го ди не) пред ста вља ла ре дак при мер 
мо но гра фи јe ин тер ме ди јал ног по ступ ка об ли ко ва ња1; у кон тек сту те ме 
на шег ра да, мо но гра фи ја Ка та ри не Ам бро зић пред ста вља пр ви ви зу ел ни 

1 Уп. „S po zi ci je sa vre me ne isto ri o gra fi je, ova kav pri stup pred sta vlja neš to sa svim uo bi ča-
je no, ali po stu pak Ka ta ri ne Am bro zić kao pri re đi va ča mo no graf skog tek sta za ob ja vlji va nje, pre 
neš to vi še od če ti ri de ce ni je, ipak tre ba po zdra vi ti kao pre se danˮ (JOvanOv 2012: 3).
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на ра тив се риј ског ти па о при ват ној лич но сти На де жде Пе тро вић.2 Овај 
се риј ски фо то-на ра тив о На де жди Пе тро вић мо же се уо кви ри ти на ви ше 
на чи на: нај пре, у кон тек сту из бо ра Ка та ри не Ам бро зић (1978) мо же мо го-
во ри ти о на ра ти ву при ват ног жи во та по ро ди це На де жде Пе тро вић, а та кву 
по вест при по ве да фо то гра фи ја Ми ло ша Ко лар жа на ста ла у Бе о гра ду 1899. 
го ди не, у до му по ро ди це Пе тро вић. Ме ђу тим, кон текст фо то гра фи са ња у 
вре ме на стан ка по ме ну тог по ро дич ног ви зу ел ног за пи са под ра зу ме вао је 
„по зи ра ње ,ˮ од но сно осми шља ва ње нај ре чи ти је ком по зи ци је a pri o ri је дин-
стве не фо то гра фи је. Сто га, иа ко на ста ла на при ват ном про сто ру, фо то графи ја 
по ро ди це Пе тро вић, аутора Ми ло ша Ко лар жа ипак пред ста вља „про зорˮ ка 
јав ном жи во ту у Бе о гра ду на са мом кра ју 19. ве ка. Ова фо то гра фи ја при по-
ве да на ра тив о (а)ти пич ној срп ској по ро ди ци на ме ђи два ве ка у пре сто ни ци, 
о гра ђан ској но шњи (сви чла но ви по ро ди це оде ве ни су у све ча на гра ђан ска 
оде ла) и јед ном си сте му вред но сти по ко јем је ова по ро ди ца би ла ати пич на 
у па три јар хал ном вре ме ну на пре ла зу два ве ка: сре ди шње и руб не по зи ције 
на ком по зи ци ји фо то гра фи је при па да ју же на ма – мај ци, ба ки и ћер ка ма – 
се стра ма. У од но су на фи гу ре же на чи ји су по гле ди ма хом усме ре ни ка 
објек ти ву, две му шке фи гу ре на фо то гра фи ји гле да ју „ис ко са ,ˮ у раз ли чи тим 
сме ро ви ма, што се ме та фо рич ки мо же ту ма чи ти као ми сао о пу ту и на чи ну 
бу дућ но сти. Та кав „му шкиˮ по глед на овој фо то гра фи ји има и са ма На де-
жда.3 Ау тор ка пр ве мо но гра фи је о фо то граф ском ра ду На де жде Пе тро вић 
и о На де жди Пе тро вић, ин ди ка тив ног на зи ва С обе стра не објек ти ва, из 
се ри је фо то гра фи ја у књи зи Ка та ри не Ам бро зић ре кон стру и ше на ра тив о 
од ра ста њу у по ро ди ци Пе тро вић, пра ће ном и по се та ма бе о град ским фо то-
граф ским ате ље и ма (JOvanOv 2012: 3; в. и: дебељКовић 2005). „Tre nu tak ka da 
dva de se to go diš nja Na de žda cr ta por tret tet ke (aMBrOzić 1978: 21) za po ro di cu je 
bio do volj no zna ča jan da bu de sa ču van na fo to gra fi ji, kao i tre nu tak ka da su se svi 
oku pi li ra di fo to gra fi sa nja pred Na de ždin od la zak u Min hen (isto: 29).ˮ , за па жа 
Јо ва нов (2012: 3), до да ју ћи да те сце не „odi šu dig ni te tom i ozbilj noš ću svoj-
stve nim zva nič nom po zi ra nju .ˮ У кон тек сту мо но гра фи је Ка та ри не Ам бро зић, 
на ве де не фо то гра фи је оства ру ју ти пич ну до пун ску функ ци ју би о граф ском 
на ра ти ву о На де жди Пе тро вић, где се, уз за ла га ње за про све ће ност и омогу-
ћа ва ње сти ца ња те мељ ног обра зо ва ња, на ро чи то ис ти ца ла по др шка по ро дице 

2 Уз мо но гра фи ју Ка та ри не Ам бро зић, на шу ис тра жи вач ку гра ђу чи ни и Спо мен-
збир ка Па вла Бе љан ског, у од ре ђе ном оби му пу бли ко ва на у мо но гра фи ји Ја сне Јо ва нов 
(2012), као и по став ка Вој ног му зе ја у Бе о гра ду, та ко ђе де лом пу бли ко ва на у књи зи ау торке 
Јо ва нов. 

3 Фе ми ни стич ка чи та ња де ла На де жде Пе тро вић ја вља ју се и у ве зи са на шом иза-
бра ном те мом. Ту ма че ћи На де жди ну мо ти ва ци ју за умет нич ким из ра зом фо то гра фи јом, 
али и са му же љу за по се до ва њем фо то граф ског апа ра та, Ја сна Јо ва нов (2012: 84) се по зи ва 
на став књи жев ни це Хе лен Л. Деј ви у ве зи са уло гом же на у пре по зна ва њу фо то гра фи је као 
вр сте умет но сти. У фе ми ни стич ким те о ри ја ма, ори јен та ци ја ка фо то гра фи ји по ве зу је 
се са зала га њем же на за сло бод ним из ра жа ва њем лич но сти (та ко ђе нав. пре ма: јованов 
2012: 84).
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раз во ју та ле на та де це (нав. пре ма: петровић–Гавриловић 2014: 7).4 Јо ва нов 
(2012: 4) ис ти че и зна чај се ри је фо то гра фи ја у мо но гра фи ји Ка та ри не Ам бро-
зић за це ло ви тост ка рак те ри за ци је На де жде Пе тро вић: ње не ти пич не фото-
гра фи је са оп штим ме стом ате љеа, или пак оне на ста ле за по тре бе из да ва ња 
од ре ђе них до ку ме на та, са да су упот пу ње не фо то гра фи ја ма на сме ја не На-
де жде, на ста лим у, у кон тек сту фо то граф ског опу са „ис пред објек ти ва ,ˮ 
ати пич ним екс те ри је ри ма (сте пе ни ште, ха у стор шко ла или му зе ја; ули ца у 
вре ме кар не ва ла у Мин хе ну 1900. го ди не) и ен те ри је ри ма (кућ не за ба ве). 
Се ри ју На де жди них фо то гра фи ја у књи зи Ка та ри не Ам бро зић Јо ва нов (2012: 
4) им пли цит но гру пи ше пре ма пе ри о ди ма ње ног сли кар ског опу са, уо ча-
ва ју ћи кон траст нај пре у те мат ско-мо тив ској рав ни на ре ла ци ји сли ка – фо-
то гра фи ја.5 Ме ђу тим, мо но гра фи ја Ја сне Јо ва нов (2012: 4) до но си и дру га-
чи ју кла си фи ка ци ју фо то гра фи ја На де жде Пе тро вић (на по ми ње мо, „ис пред 
објек ти ваˮ): фо то гра фи ју ко ле га и На де жде са учи те љем Ђор ђем Кр сти ћем 
(1907) мо же мо од ре ди ти лир ском јер „sve do či o poš to va nju ko je su […] ga ji li 
pre ma svom ve li kom uči te lju ;ˮ њој су те мат ски и ре цеп циј ски бли ске На де-
жди не фо то гра фи је са при ја те љи ма (Бран ком По по ви ћем). Фо то гра фи ју са 
Че твр те ју го сло вен ске умет нич ке из ло жбе (1912), где На де жда по зи ра по ред 
Ме штро ви ће ве скулп ту ре Мај ка, у цр ни ни, за ко ју је по вод смрт ро ди те ља, 
мо же мо озна чи ти афек тив ном; Јо ва нов (2012: 4) На де ждин лик на овој фо-
то гра фи ји ту ма чи као „ote lo tvo re nje ar he tip ske sim bo li ke ko ju ova skulp tu ra 
sa dr ži.ˮ  Ти по ло шки, ов де уо ча ва мо На де жди не фо то гра фи је са пу то ва ња и 
са фрон та бал кан ских и Пр вог свет ског ра та. Хро но ло шки, се ри ја фо то гра-
фи ја На де жде Пе тро вић ис пред објек ти ва, по хра ње на у на зна че ном кор пусу 
гра ђе, об у хва та пе ри од ње ног жи во та од вре ме на по ха ђа ња основ не шко ле 
до уче шћа у ра то ви ма. По ред би о ло шког аспек та вре ме на ње них фо то графи-
ја, ова се ри ја пра ти и ње не умет нич ке пе ри о де (мин хен ски, ср би јан ски). На 
ши рем пла ну, фо то гра фи је по ро ди це Пе тро вић још јед на су по твр да те жње 
та да шњег гра ђан ског дру штва у Ср би ји ка мо дер ни за ци ји: гра ђа у Спо мен 
збир ци Па вла Бе љан ског, Јо ва нов (2012: 11) и Де бељ ко вић (2005:7) све до че 
да су Пе тро ви ћи осми шље но фор ми ра ли свој кућ ни му зеј (из ме ђу оста лог, 
са чи њен и из по ро дич них фо то гра фи ја), а упра во је овај фе но мен је дан од 
ви до ва мо дер ни за ци је по след ње де це ни је и по де вет на е стог ве ка.

Мо но гра фи ја Ја сне Јо ва нов на ста вља пут афир ма ци је На де жде Пе тро-
вић као „pi o ni ra žen ske fo to gra fi jeˮ (JOvanOv 2012: 8), при че му се ова ква ли-
фи ка ци ја до дат но усло жња ва ње ним ан га жо ва њем у уло зи рат ног фо то гра фа. 
Јо ва нов да је зна чај не смер ни це за ту ма че ње „умет нич ког ,ˮ а по том и „жен-
скогˮ (у нај јед но став ни јем зна че њу – лир ског) из ра за рат них фо то гра фи ја 
На де жде Пе тро вић. Из ме ђу два зна чај на мо мен та афир ма ци је фо то граф ског 

4 По ред На де жде – афир ми са не сли кар ке и (рат ног) фо то гра фа, у по ро ди ци Пе тро вић 
умет но сти су би ли окре ну ти Ми ли ца, Љу би ца, Ан ђа, Дра га и Раст ко; њи хо ве умет нич ке 
обла сти би ле су по е зи ја (и ши ре, књи жев ност), му зи ка и сли кар ство. 

5 Овом про бле му ви ше па жње по све ћу је мо у на став ку ра да.
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умет нич ког ства ра ла штва На де жде Пе тро вић – у мо но гра фи ја ма Ка та ри не 
Ам бро зић и Ја сне Јо ва нов – ва жно је спо ме ну ти и сту ди ју Ми лан ке То дић 
(1993) о рат ној фо то гра фи ји у Ср би ји и пи о нир ски рад На де жде Пе тро вић 
на том до ку мен тар ном и умет нич ком по љу. 

Ме ђу но ви јим „чи та њи маˮ ви зу ел ног ства ра ла штва На де жде Пе тро вић 
тре ба из дво ји ти из ло жбу Хе ро и не Спо мензбир ке Па вла Бе љан ског, чи је су 
ау тор ке проф. др Ми лан ка То дић, мр Ми ла на Квас и др Ва лен ти на Ву ко вић.6 
На ве де ни про је кат из но ва афир ми ше ства ра ла штво умет ни ца ју го сло вен-
ског мо дер ни зма с по чет ка 20. ве ка7; по ред ука зи ва ња на њи хо ву при ме ну 
раз ли чи тих ме ди ју ма и фор ми из ра жа ва ња, њи хо ву обра зов ну и кул тур ну 
ми си ју, ау тор ке из ло жбе су ви део пре зен та ци јом Иден ти фи ка ци је: суп тил
ност и су ро вост по кре ну ле ди ја лог са са вре ме ним но во сад ским умет ница-
ма на фо ну кон цеп ту ал них, идеј них, ви зу ел них и ли ков них пре о ку па ци ја 
ства ра ла штва раз ли чи тих вре ме на, али и у по гле ду ста ту са умет ни ца не-
ка да и са да. Део фо то гра фи ја из за о став шти не На де жде Пе тро вић при ка зан 
је у кон тек сту ње не ми си је на фрон ту, у окви ру ау тор ског про јек та Ми ле не 
Мар ја но вић У зе мљи ки пу ћег ме са: Ме ри И. Да рам, На де жда Пе тро вић и 
Ка та ри на К. Штур це не гер; ова по став ка је „укр сти лаˮ три „по гле даˮ умет-
ни ка, ан тро по ло га и ху ма ни тар ног рад ни ка уо чи и то ком бал кан ских ра то ва.8 
По во дом обе ле жа ва ња Да на др жав но сти Ср би је и сто ти ну пе де се те го ди-
шњи це ро ђе ња На де жде Пе тро вић, у На род ном му зе ју Ср би је отво ре на је 
из ло жба На де жда Пе тро вић. Мо дер ност и на ци ја9. Из ло жба је об у хва ти ла 
ли ков ни и фо то граф ски умет нич ки из раз На де жде Пе тро вић.

2. КаУметничКомизразУфотоГрафијанадеЖдепетровић. Ис тра жи ва ње 
фо то граф ског ства ра ла штва На де жде Пе тро вић у исти мах је усло вље но 
нај ма ње три ма фак то ри ма: Пе тро вић је ро ђе на 1873. го ди не, све га не ко ли ко 
де це ни ја на кон зва нич ног по да тка о пр вој са чи ње ној фо то гра фи ји (1826), и 
њен умет нич ки раз вој у до ме ну ове умет но сти – го то во је па ра ле лан раз во ју 
са ме фо то гра фи је. По том, На де жда Пе тро вић је умет нич ки из раз фо то гра-
фи јом раз ви ја ла па ра лел но са сли кар ским из ра зом: Ка та ри на Ам бро зић 
(1978: 71) на во ди да се Пе тро вић као фо то граф ква ли та тив но и кван ти та-
тив но раз ви ја ла у Мин хе ну, а мин хен ска фа за је пр ва ета па ње ног сли кар ског 
раз во ја. И, на по слет ку, ва жна је чи ње ни ца да је Пе тро вић пр ва же на рат ни 

6 Овај из ло жбе ни про је кат ре а ли зо ван 2022. го ди не је у окви ру про грам ског лу ка 
„Хе ро и не ,ˮ Фон да ци је „Но ви Сад – Европ ска пре сто ни ца кул ту ре .ˮ

7 На по ме ну тој из ло жби је за сту пље но ства ра ла штво На де жде Пе тро вић, Ли зе Кри-
жа нић, Зо ре Пе тро вић, Ле по са ве Ст. Па вло вић, Љу би це Со кић, Ви до са ве Ко ва че вић и Ми-
ли це Зо рић. Ви ше ин фор ма ци ја в. на адре си <https://be ljan ski mu se um.rs /he ro i ne-spo men-
zbir ke-pa vla-be ljan skog/> [21. 2. 2023].

8 О овој по став ци оп шир ни је на: <https://www.po li ti ka.rs /sc c/cla nak/437218/Fo to gra fi je-
gra fi ke-i-pod mor ni ce-u-KCB> [21. 2. 2023].

9 В. <http://www.na rod ni mu zej.rs /do ga djaj/iz loz hba-na dez hda-pe tro vi-mo der nost-i-nat si ja/> 
[21. 2. 2023].
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фо то граф, и ујед но пр ви фо то граф ко ји је и у ова квим од суд ним исто риј ским 
окол но сти ма, упр кос при ма ту до ку мен тар ног схва та ња рат не фо то гра фи је, 
свом де лу на сто јао да ти пре вас ход но умет нич ки из раз. У пе ри о ду ка да На-
де жда Пе тро вић ко ри сти фо то гра фи ју као умет нич ки из раз, упр кос еви дент-
но сти о раз ли чи то сти жан ро ва фо то гра фи је (о че му све до чи и пр ва из ло жба 
ама тер ске фо то гра фи је у Бе о гра ду 1910. го ди не), на на шим про сто ри ма још 
увек ни је оп ште при хва ћен став да је реч о ви ду умет но сти; под јед на ко, 
фо то гра фи ја се та да по сма тра ла као за нат (нав. пре ма: јованов 2012: 11). По-
је ди ни ис тра жи ва чи (паштрнаКова 2010: 449; JOvanOv 2012: 15) за па жа ју и 
уло гу фо то гра фи је као ви зу ел не под ло ге или на ра тив ног пред ло шка по је-
ди них На де жди них сли ка, по пут Уто пље ни це, чи ји је пред ло жак про на ђен 
у ате љеу учи те ља Ђор ђа Кр сти ћа. На по ми ње мо да је фо то гра фи ја у не до стат-
ку мо де ла мо гла има ти ме то дич ку функ ци ју у шко ли сли кар ства Ђор ђа 
Кр сти ћа и дру гих умет ни ка.10 О На де жди ној те жњи за што бо љим умет нич-
ким из ра зом фо то гра фи је све до че и њи хо ве вер зи је.11 У ка сни јим фа за ма 
умет нич ког из ра за фо то гра фи јом (нпр. у пе ри о ду 1905–1910. у Бе о гра ду) 
Пе тро вић ће екс пе ри мен ти са ти ефек ти ма пре се ца њем ка дра, про ме ном 
угла, по ве ћа ва њем или уки да њем дис тан це објек ти ва од глав ног мо ти ва 
ком по зи ци је, раз ли чи тим из бо ром фо то граф ског па пи ра, али и ин тер вен-
ци ја ма на са мом не га ти ву12 (нав. пре ма: JOvanOv 2012: 41).

И са ма мо ти ва ци ја На де жде Пе тро вић за умет нич ки из раз фо то графи-
јом раз ли чи то се ту ма чи: Ка та ри на Ам бро зић (1978: 48) и Ја сна Јо ва нов (2012: 
26) на во де ње ну же љу да жи ви европ ским гра ђан ским на чи ном жи во та, 
ко ји је укљу чи вао и ин те ре со ва ње за фо то гра фи ју, би ло у сми слу по се до-
ва ња, би ло осми шља ва ња и об ли ко ва ња. Да су ње не пр ве фо то гра фи је фак-
то граф ском рав ни и мо ти ви ма пра ти ле ини ци јал но ин те ре со ва ње за исто-
риј ско сли кар ство, мо гло би се го во ри ти о мо ти ва ци ји фо то граф ског из раза 
На де жди ном укуп ном кул тур ном и дру штве ном ми си јом.

Ка да је реч о се риј но сти ње них фо то гра фи ја, Јо ва нов (2012: 41) до но си 
ар гу мен та ци ју о по сто ја њу На де жди ног (о)сми шља ва ња по ро дич ног фо то-
днев ни ка, и из но си прет по став ку да је Пе тро вић пу то ва ње про сто ри ма Ста-
ре и Ју жне Ср би је то ком 1903. го ди не, мо ти ви са но по др шком по стра да лом 

10 Ја сна Јо ва нов (2012: 20) до но си ин фор ма ци ју да је у за о став шти ни На де жде Пе тро-
вић про на ђе но ви ше фо то гра фи ја ко је су јој мо гле би ти по тен ци јал ни мо де ли за сли ка ње. 
Иа ко се зна тан број та квих фо то гра фи ја ве зу је за На де ждин бо ра вак у Мин хе ну, где је ра-
зви ја ла и умет нич ки из раз у овој обла сти умет но сти, не мо же се са си гур но шћу утвр ди ти 
ње но ау тор ство да тих пред ло жа ка. Јо ва нов (2012: 25) ко ло ри стич ком ор га ни за ци јом сли ка 
и „агре сив ним сли кар ским ге стом при на но ше њу бо јеˮ у дру гом мин хен ском пе ри о ду аргу-
мен ту је став о из о стан ку фо то граф ских пред ло жа ка ка да је реч о пре де ли ма из при ро де.

11 Уп. „Što se ti če sli ke Lju bi ne ne moj da va ti da se pov to ru je, iz ra di ću dru gu jer još pr ve 
stva ri s to ga ne be hu naj bo lje, mo je su bo lje uo sta lom dru ge će bi ti još bo lje.ˮ  (сег мент из На де-
жди ног пи сма мај ци, нав. пре ма: JOvanOv 2012: 25) 

12 В. сни мак се ста ра Ан ђе. Љу би це, Дра ге и На де жде у Спо мен-збир ци Па вла Бе љан ског 
ви ше стру ке екс по зи ци је и кон ту ра по ве за них шра фу ра ма (нав. пре ма: JOvanOv 2012: 41). 



500

на ро ду на овим про сто ри ма, ове ко ве чи ла сво је вр сним фо то граф ским днев-
ни ком (JOvanOv 2012: 34); ме ђу тим, он ни је са чу ван. По ро дич ни фо то-ал бум 
има апе ри о ди за циј ски ка рак тер и атем по рал ну вред ност: за по чет је пре 
од ла ска у Мин хен и во ђен је то ком свих ета па На де жди ног умет нич ког 
из ра за, са ци љем да при ка же уни вер зал не па ра ме тре по ро ди це као „груп ног 
пор тре таˮ – ко хе рент ност, осе ћа ња и на ра ви (ко је по сти же раз ли чи тим пер-
спек ти ва ма ви зу ре); с дру ге стра не исто вет ност осе ћа ња ак те ра груп ног 
пор тре та, упр кос про ме ни „по зор ни цеˮ (ен те ри је ра и екс те ри је ра). На фо-
то гра фи ја ма На де жди ног по ро дич ног ал бу ма при ме ћу је се ње на усме ре ност 
ка де та љи ма по пут огра де, ста ре ку ће, чвор но ва тог др ве та и сл., ви со ког 
на ра тив ног по тен ци ја ла у по гле ду при по ве да ња при че о ван вре ме ним ху-
ма ни стич ким вред но сти ма (по ро дич ним пе да го шким вред но сти ма, љу ба ви 
пре ма при ро ди, ро до љу би вим и па три от ским осе ћа њи ма и др.).

У по гле ду пе ри о да На де жди ног (сли кар ског) ства ра ла штва, фо то гра фи-
јом је би ла ин спи ри са на у мин хен ској фа зи; ср би јан ска фа за, ко ју ка рак тери-
ше „ди ја лог с при ро домˮ (поповић 1938: 146), при че му бо ја но си зна че ње 
и сна гу ње ног ду ха, ни је пло до твор на у до ме ну умет но сти фо то гра фи је. У 
по гле ду фо то гра фи је, за тај пе ри од ка рак те ри стич но је На де жди но усме ре-
ње ка при ват ној сфе ри (мо ти ви ма по ро ди це и по ро дич не ку ће). Ту ма че ћи 
раз вој умет нич ког из ра за фо то гра фи ја На де жде Пе тро вић, Јо ва нов (2012: 68) 
за кљу чу је да она „u fo to graf skom ra du ne pra ti eks pre siv ni tok in ter pre ta ci je 
mo ti va ka kav sa dr ži nje no sli kar stvo.ˮ  

С об зи ром на то да се Пе тро вић па ра лел но раз ви ја ла у сли кар ском и 
фо то граф ском умет нич ком из ра зу, иа ко не мо же мо сра змер но го во ри ти о 
ди ја хро ни ји ре цеп ци је оба аспек та ње не умет но сти, ње но сли кар ство је од 
са мо стал не из ло жбе у Бе о гра ду 1900. го ди не на и ла зи ло на пот пу но не ра-
зу ме ва ње пу бли ке (šeparOvić 2016: 104). Ам бро зић (1978: 331) и Ше па ро вић 
(2016: 105) од су ство афир ма тив не ре цеп ци је на ла зе у не до стат ку кри тич ке 
све сти и ме то до ло шке апа ра ту ре за раз у ме ва ње „пре сло бод ног и пре а гре сив-
ногˮ из ра за и „бру тал нихˮ бо ја, укуп но не у кло пи вог у хо ри зон те оче ки ва-
ња та да шње ли ков не кри ти ке. Но ви не сли кар ства На де жде Пе тро вић у овој 
фа зи ства ра ла штва ти чу се не са мо екс пре си о ни стич ког ин тен зи те та ко ло-
ри та, већ и дру гих аспе ка та тех ни ке – сло бод ног и ши ро ког по те за, ана том-
ских де фор ма ци ја, укуп но на зва них „ne kim no vim, kod nas još ne vi đe nim 
li kov nim pro ble mi ma.ˮ  (aMBrOzić 1978: 202). Ма то ше во (1973) не а фир ма тив но 
ту ма че ње сли кар ског из ра за На де жде Пе тро вић у овом пе ри о ду ства ра ла-
штва из ре че но ме ди цин ском тер ми но ло ги јом, а у кон тек сту екс трем ног 
об ли ка им пре си о ни зма, усме ре ног ка „на гла ше ној су бјек тив но стиˮ и „екс-
трем ном пси хо ло шком ан га жма нуˮ ко ре спон ди ра са ње ним од но сом пре ма 
умет но сти фо то гра фи је и ви зу ел но-вер бал ном на ра ти ву о ра ту „с обе стра-
не ,ˮ из не том у нај ма ње де се так На де жди них пи са ма и бе ле жа ка из рат-
ног пе ри о да.13 Ма тош (1973) при ме ћу је „ек ста зу, хи сте ри ју и ту бер ку ло зуˮ 

13 Ову гра ђу на ла зи мо у мо но гра фи ји Ка та ри не Ам бро зић (1978: 383–410).
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На де жди ног ли ков ног из ра за, „нер во зуˮ и „кон вул зи је .ˮ14 На пси хо ло шко 
ста ње као ва жан аспект ре цеп ци је сли кар ства На де жде Пе тро вић ука зао је 
и Је ро лим Ми ше (1928), ис ти чу ћи ла ко ум ност, про сто ду шност, нер вну не-
све сти цу као ефек те чи та ња на ра ти ва ње них сли ка. С дру ге стра не, из угла 
та да шњих род них сту ди ја у ко ји ма се умет ност же на углав ном са гле да ва ла 
кроз дру штве не кон вен ци је и гра ни це у по гле ду естет ског до ме та (straJnić 
1916), по је ди ни ис тра жи ва чи (Bašičević 1953: 6) у укуп ном ли ков ном из ра-
зу На де жде Пе тро вић ви де „му шку ру куˮ и „му шки ка рак тер ње них сли ка ;ˮ 
ово за па жа ње мо ти ви са но је (све тло сним и дру гим) кон тра сти ма ње них 
сли ка и на гла ше ном ди на ми ком. Али, ам би гви тет но, та кав из раз све до чи 
о „дра мат ски ду бо ком про жи вља ва њу об ли ка иза зва них про тив реч ји ма 
сва ки да шњег жи во таˮ (šeparOvić 2016: 111).

Рат ни пе ри од (1912–1915) пред ста вља сво је вр сну це ли ну у умет нич ком 
из ра зу На де жде Пе тро вић (ли ков ном, фо то граф ском и књи жев ном) (aMBrO
zić 1978: 363–383).15 На ве де ни пе ри од об у хва та ра зно вр сне ви до ве де лат но-
сти На де жде Пе тро вић: уз дру штве но-ху ма ни тар ну и ме ди цин ску, ко ја се 
од но си на њен до бро вољ ни рад у рат ној бол ни ци, об у хва ће ни су ор га ни зо-
ва ње Че твр те ју го сло вен ске из ло жбе и сли ке рат ног пе ри о да; то ме мо же мо 
до да ти и На де жди ну ли ков ну кри ти ку (из ве штај о одр жа ној ли ков ној коло-
ни ји са те жи штем на умет нич ком раз во ју сли ка ра и до при но су Ко ло ни је 
умет нич кој сце ни та да шње Ср би је и ре ги о на).16

3. методолоГијапроУчавањанаративностифотоГрафије17. Са вре ме не 
(пост кла сич не) на ра то ло шке те о ри је одав но су де цен тра ли зо ва ле на ра тив 
из при по ве сти/при че, од но сно из вер бал ног аспек та ко му ни ка ци је; на ве-
шће мо јед ну од пре ци зни јих и об у хват ни јих, а са вре ме них де фи ни ци ја на-
ра ти ва: „Od nos pre ma na ra ti vu za sni va se na pret po stav ci da je to je dan opšti 
ljud ski fe no men ko ji ni je ogra ni čen na knji žev nost, film i po zo riš te, već se na la zi 
u svim ak tiv no sti ma ko je pod ra zu me va ju pre do ča va nje do ga đa ja u vre me nuˮ (ABot 
2009: 13). Ау тор ове де фи ни ци је, Х. Пор тер Абот (2009: 27) и сам по јам нара-
ти ва/на ра тив но сти де фи ни ше као „osnov ni na čin na ko ji ljud ska vr sta or ga nizuje 

14 До слов но на во ди мо Ма то ше ве (1973) син таг ме: „нер во зно не бо, кон вул зив но сун це, 
цр ве на јек ти ка овог је се њег др ве ћа .ˮ

15 У пе ри о ди за ци ји ли ков ног ства ра ла штва На де жде Пе тро вић уо ча ва ју се че ти ри 
пе ри о да: мин хен ски (1989–1903), ср би јан ски (1903–1910), па ри ски (1910–1912) и рат ни (1912–
1915). Ка та ри на Ам бро зић (1978) пр ви пе ри од до дат но раз гра ни ча ва на две фа зе, дру ги на 
три, а тре ћи та ко ђе на две фа зе.

16 Оп шир ни је в. Пе тро вић, Са IV ју го сло вен ске из ло жбе у Бе о гра ду, Бо сан ска ви ла, 
књ. XXVII, бр. 11–12, 1912, стр. 179.

17 Ди ја хро ниј ски пре глед ме то до ло ги је про у ча ва ња фо то гра фи је ве ћим де лом је ре-
зул тат ис тра жи ва ња у окви ру кур са Uto pia, vi su a lity, tem po ra lity, проф. др Та ње Пе тро вић 
(ZRC SA ZU, In sti tu te of Cul tu re and Me mory Stu di es), ко ји је ау тор ка ра да по ха ђа ла у окви-
ру зим ске шко ле 2022. го ди не при ме ђу на род ном Ин сти ту ту за лин гви сти ку, ког ни ци ју и 
кул ту ру (The NYI Glo bal In sti tu te of Cul tu ral, Cog ni ti ve and Lin gu i stic Stu di es).
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svo je shva ta nje vre me na.ˮ , од но сно као при мар ни на чин/ви д на ко ји чо век 
схва та/до жи вља ва/пој ми вре ме. Де фи ни са ти фо то гра фи ју на фо ну са вре-
ме них пост кла сич них на ра то ло шких те о ри ја дво стру ки је иза зов: с јед не 
стра не, чи ни се да на ве де на де фи ни ци ја мо же об у хва ти ти тек област до ку-
мен тар них, рат них фо то гра фи ја ко је се и са ме укла па ју у ка нон кла сич не 
до ку мен тар не „чи ње нич неˮ фо то гра фи је. Ме ђу тим, на ра тив је са став ни део 
на ше пер цеп ци је, те тен ден ци ја при да ва ња на ра тив ног вре ме на ста тич ним 
сце на ма (на сли ци или фо то гра фи ји) има ка рак тер ре флек са. 

У кон тек сту фо то гра фи је, као и у по гле ду умет нич ке сли ке, та ко ђе се 
мо же рас пра вља ти о сте пе ну на ра тив но сти. Она је сра змер но усло вље на и 
ода би ром бре ме ни тог тре нут ка („preg nant mo ment ,ˮ Le sing 1964) ко ји ну ди 
„про зорˮ ка прет ход ним и на ред ним рад ња ма, и ког ни тив ним на ра тив ним 
фор му ла ма (скрип ти ма) ре ци пи јен та, од но сно на шој све сти има нент ним 
на ра тив ним мо де ли ма ко је умет ник мо же да про бу ди. На ве шће мо још не ка 
од ре ђе ња ко ја иду у при лог на ра тив но сти фо то гра фи је: „Na ša na ra tiv na 
per cep ci ja omo gu ća va nam da stvo ri mo okvir ili kon tekst čak i ka da je reč o ve-
o ma sta tič nim ili jed no lič nim sce na ma. Bez po i ma nja na ra ti va (is ta kla M. B. Ć.), 
če sto ne raz u me mo to što vi di mo, jer ne mo že mo da pro na đe mo zna če njeˮ (aBOt
2009: 36).

Ро лан Барт (1966) у Уво ду у струк ту рал ну ана ли зу при ча до но си са-
вре ме но ви ђе ње на ра ти ва: го во ре ћи да је при ча при сут на у свим вре ме ни ма, 
на свим ме сти ма, у свим дру штви ма, да по чи ње са са мом исто ри јом чо ве-
чан ства, Барт нас вра ћа пр вим при ча ма ли ков ног ка рак те ра. У са вре ме ним 
струч ним тек сто ви ма о кон цеп ту, кон тек сту и ко му ни ка тив но сти фо то гра-
фи је у обла сти ви зу ел них умет но сти, она је нео дво ји ва од на ра ти ва у праг-
ма тич ном и ре то рич ком зна че њу свр хе/ци ља.18 При ро да фо то гра фи је струк-
тур но је ана лог на на ра ти ву: у ње ној осно ви су ви зу ел ни је зик и струк ту ра 
ко ја та ко ђе под ра зу ме ва уре ђи ва ње/уре ђе ност. Ви зу ел ни је зик фо то гра фи-
је та ко ђе је ана ло ган еле мен ти ма ко ји чи не на ра тив: ли ко ви ма/ак те ри ма, 
про сто ру… И са ма при ча фо то гра фи је не при по ве да се ну жно ли не ар но; 
та ко ђе, под ло жна је ма ни пу ла ци ји (ана лог ној не по у зда ном при по ве да њу). 
У овом кон тек сту ва жно је по ме ну ти и струк ту ра ли стич ко ис тра жи ва ње 
Јо а ки ма Шми да (Jo ac him Schmid 1993)19 ко ји је, ана ли зи ра ју ћи соп стве ни 
ар хив са чи њен из нај ма ње 100 000 фо то гра фи ја, уо чио не са мо ти по ло шко-
-те мат ске ве зе, већ и уни вер зал не на ра тив не обра сце од ре ђе ног ти па/те ме 
фо то гра фи ја. И са ме де фи ни ци је фо то гра фи је те жи ште по ме ра ју са „ока 
ка ме реˮ на ум/ра зум/ин те лект фо то гра фа/умет ни ка.20 Дру гим ре чи ма, фо-
то гра фи ја, као јед на од ви зу ел них пред ста ва изо ло ва ног тре нут ка, спе ци-

18 У исто ри ји ре цеп ци је фо то гра фи је уо ча ва мо крај њу су прот ност: или се ин си сти ра 
на мо ћи на ра ци је фо то гра фи је, или се она од ре ђу је као стро го не на ра тив ни ме диј. 

19 В. <https://www.blu eskygal lery.org /ex hi bi ti ons/ar chi ves/1993/jo ac him-schmid> [21. 2. 2023]
20 „I think it’s cer tain that one do esn’t only pho to graph with the eyes but with all of one’s 

in tel li gen ce” Brassaï (in ter vi ew with Tony Ray Jo nes, 1970, qu o ted in Brit tain, 2000, p. 39).
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фич на је по ам би гви тет ном ико нич ком и ин дек сном ка рак те ру; на ве де на 
(ко)ре ла ци ја ана лог на је се ми о тич ком кон цеп ту зна ка и озна че ног (KaFale
nOs 429–430). 

Фо то гра фи ја је од ре ђе на свр хом и кон тек стом: би ло да је реч о бил бор ду, 
га ле ри ји, по ро дич ном ал бу му и др., зна че ње фо то гра фи је увек се фор ми ра 
и под ути ца јем оног што је окру жу је, при че му кон текст не озна ча ва са мо 
фи зич ку ло ка ци ју већ и нпр. кул ту ро ло шко, иде о ло шко по зи ци о ни ра ње и 
др. И vi ce ver sa – за от кри ва ње и раз у ме ва ње кон тек ста фо то гра фи је ва жно 
је ту ма че ње на ра ти ва ко јим она (не по сред но, оним што је у окви ру) ко му-
ни ци ра. Кон текст фо то гра фи је је ком плек сна ка те го ри ја и од но си се на 
ши ру ра ван – из ван окви ра фо то гра фи је, и на са мо све сно уо кви ра ва ње 
ка дра фо то гра фи јом. Ко му ни ка тив ност фо то гра фи је са чи ње на је из чи та вог 
ди ја па зо на ре ак ци ја, на чи јој оси по сто је им пе ра ти ви, ути ца ји на под свест 
до екс трем них не за до вољ ста ва. Сва ка ко, фо то гра фи ја но си сна жну по ру ку, 
услед че га, по пут би ло ког ти па вер бал ног на ра ти ва под сти че пи та ња о по-
ши ља о цу по ру ке, са др жа ју/зна че њу, окол но сти ма, раз ло гу (узро ку), ме сту, 
вре ме ну и др., до ње них вир ту ел них аспе ка та – шта се де ша ва иза са ме 
фо то гра фи је. На ра тив ни по тен ци јал фо то гра фи је та ко ђе је усло вљен де та-
љи ма: Џеф Вол (Jeff Wall) је увео (тач ни је пре у зео из по зо ри шне умет но сти) 
тер мин mi seen scène, ко ји се од но си упра во на ода бир и рас по ред де та ља 
при кон фи гу ра ци ји „сце неˮ фо то гра фи је. Кон цепт mi seen scène ана ло ган је 
си жеу као по ступ ку уоб ли ча ва ња при че. И сам фо то граф (по пут им пли цит-
ног ау то ра) a pri o ri про ми шље но, све сно и са од ре ђе ним ци љем фо то гра фише 
сце ну/до га ђај/на ра тив. 

Фо то гра фи ја се, да кле, де фи ни ше ви ше стру ко. Нај пре, фо то гра фи ја се 
сма тра до ку мен том21, али упра во у овом основ ном, „до слов номˮ при сту пу 
от кри ва се ње на ком плек сна при ро да јер: 1. фо то гра фи ја – до ку мент не при-
по ве да це лу при чу (ис трг ну та је из кон тек ста) и 2. ко ли ко је објек тив на/
фак ту ал на/до ку мен тар на, то ли ко је и лич на при ча јер је за сно ва на на тач ки 
гле ди шта на да ти до га ђај, сце ну и сл. Ко ло кви јал но, фо то гра фи ја се че сто 
на зи ва ко ма дом па пи ра с вер зи јом ствар но сти на ње му. И са мо „око ка ме реˮ 
сво јом ком плек сном при ро дом ин тен ди ра же не тов ско раз ла га ње на го вор 
и на чин: ко је фо то гра фи сао, шта је би ла ње го ва на ме ра, шта је из о ста вио, 
ка да је од лу чио да при ти сне дуг ме и сл. Оп ште ме сто сту ди ја о фо то графи-
ји (и ка да је реч о до ку мен тар ној, и умет нич кој, при че му се овај ква ли тет 
не од ри че ни пр вом ти пу фо то гра фи је) је сте ње на ин стру мен та ли за ци ја, 
ко ја иде од ин фор ми са ња до ма ни пу ла ци је. Ра ди илу стра ци је, фо то граф, тео-
ре ти чар фо то гра фи је и по ли тич ки ак ти ви ста Лу ис Хајн (Le wis Hi ne, 1874–
1940) фо то гра фи ју је ко ри стио са ци љем по ди за ња све сти о ло шим усло ви-
ма ра да; Мар та Ро слер (Mart ha Ro sler) је ана ли зи ра ла ем па тиј ску функ ци ју 

21 Ова кво од ре ђе ње фо то гра фи је до ми нант но је до по чет ка 20. ве ка; њен ула зак у 
„ва лу туˮ умет но сти ре ла ти ви зо вао је чи ње нич ност и исти ни тост фо то гра фи је. По ред до-
ку мен тар не фо то гра фи је, из два ја ју се ре пор та жна, фо то ре пор тер ска и умет нич ка.
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фо то гра фи је, док је Су зан Сон таг (Su san Son tag) из но си ла ар гу мен те про тив 
прет ход но на ве де не функ ци је.

Све на ве де не ка рак те ри сти ке фо то гра фи је на во де на за кљу чак да је она 
пре из раз/ви д ствар но сти, не го њен (чи ње нич ни) опис. Сва ка фо то гра фи ја 
је тач ка гле ди шта усло вље на вре ме ном, осо бом ко ја гле да и ви ди, ства ри ма 
из ван окви ра. И сва ка је кон фи гу ра ци ја на ста ла укљу чи ва њем и ис кљу чи-
ва њем еле ме на та. Сто га, с јед не стра не, ефек тив но при ча при чу22, али – гле-
да о ца увек оста вља из ван окви ра. Фо то граф ске тех ни ке при по ве да ња је су 
игра све тло сти, ни јан се бо ја, кон тра сти, ли ни је и спо је ви, фо кус и др. 

Уз ра зна ти по ло шка од ре ђе ња фо то гра фи је из два ја се по себ на област 
се риј ских фо то гра фи ја ко је ка рак те ри ше ве ћи сте пен на ра тив но сти; тач ни је, 
оне се мо гу ту ма чи ти у ана ло ги ји с ду жим при по вед ним де лом јер пред ста-
вља ју сво је вр сну на ра тив ну це ли ну. Се ри ја фо то гра фи ја за до во ља ва на ра-
тив ни зах тев за ни зом до га ђа ја ка у зал но, хро но ло шки или се квен ци јал но 
по ве за них.

Уз раз не функ ци је фо то гра фи је тре ба на ве сти и на вод но до пун ску, а 
су штин ски уо кви ра ва ју ћу функ ци ју у кон тек сту вер бал ног на ра ти ва. Оп ште 
ме сто те о ри је фо то гра фи је (тач ни је, ње них ре цеп ци о ни стич ких ис тра жи-
ва ња) је сте ње на им пли ка ци ја за ин тер ак ци ју са кон тек стом на ви ше ре ла-
ци ја/ни воа. 

Но ви је те о ри је фо то гра фи је у фо ку су има ју ком плек сну тем по рал ност 
овог ме ди ја (ме ди ју ма). Ро лан Барт (1981: 96) је ис ти цао да фо то гра фи ју мо-
же мо чи та ти као на ра тив о про шлом, али и о бу ду ћем јер че сто са ста но ви шта 
са да шњо сти зна мо чи тав кон ти ну и тет до га ђа ја/жи во та при ка за ног фо то-
гра фи јом. Са овог аспек та, Ро лан Барт (1977: 17–20) фо то гра фи ју сма тра 
кон ти ну и ра ном по ру ком. У ве зи са Бар то вим за па жа њем је и фе но мен пер-
ма нент не по ли се ми је фо то гра фи је, тач ни је ње них еле ме на та јер се њи хо во 
зна че ње и ми ни мал ном из ме ном кон тек ста мо же мак си мал но из ме ни ти. 
Ме ђу при ви ма, Гер хард Рих тер (riChter 2011) је ука зао на „за гроб ни жи вот ,ˮ 
од но сно на дру ги жи вот фо то гра фи је и ње не спе ци фич не ефек те кроз пре-
се ке вре мен ских рав ни. Ли (lee 2020: 200) ис ти че да фо то гра фи је не осли-
ка ва ју са мо не по сред ну са да шњост ко ја уско ро по ста је про шлост, већ мо гу 
са др жа ти кон ти гент не тра го ве бу дућ но сти.23 Да кле, фо то гра фи ја од ра жа ва 
и бу дућ ност про шло сти / не ка да шњу бу дућ ност про шлих ге не ра ци ја / бив шу 
бу дућ ност. Ин тер ак ци ја три вре мен ске ди мен зи је фо то гра фи је на ро чи то се 
усло жња ва у ре ла ци ји са по ли тич ком има ги на ци јом. На ве де ни spe ci fi cum 
фо то гра фи је има ути цај и на пред ви дљи ви ји, ин фор ма ци о ни аспект фо то-
гра фи је, и на афек тив не аспек те ре ци пи ра ња фо то гра фи је. Но ви ји уви ди у 
жи вот и жи вот ност фо то гра фи је, ње ну при ро ду и ефек те укр шта ју се у 

22 Да кле, ви ше не го во ри мо о фо то гра фи ји као (вер ном) пре но ше њу при че, већ као 
сво је вр сном си жеу.

23 Pho to graphs “de pict not only an im me di a te pre sent that soon be co mes the past, but can 
they can con tain con tin gent tra ces of the fu tu re” (lee 2020: 200).
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кон цеп ту „теч ног вре ме на /ˮмул ти тем по рал ног вре ме на („Li qu id ti me ,ˮ Hirsch, 
Spit zer 2020), од но сно у не ли не ар ној тем по рал но сти (оли че ној у па у за ма, 
кри за ма, ско ко ви ма, пе ри о дич ним ре ве р зи бил но сти ма у про це су ре цеп ције 
и сл.) фо то гра фи је и уви ду да вре ме сли ке ни је/не  мо ра би ти вре ме исто рије 
уоп ште.24 Фо то гра фи је се на ста вља ју раз ви ја ти у не пред ви ђе ним прав ци-
ма, ко ји су усло вље ни њи хо вим ре ци пи ра њем од стра не раз ли чи тих љу ди 
у раз ли чи тим са да шњо сти ма. „Li qu id ti meˮ ме та фо рич ки ука зу је на не фик-
си ра ност, од но сно ди на ми зам фо то гра фи је на ма кро и ми кро пла ну јер у 
но вим окол но сти ма она за до би ја но ва зна че ња. Мул ти тем по рал но чи та ње 
као кон цепт на ро чи то је био функ ци о на лан у кон тек сту ту ма че ња фо то гра-
фи ја ра та, на си ља и ге но ци да из про шло сти јер је уна пред био (пред)од ре ђен 
по зна тим ис хо дом тих до га ђа ја. Чи та ње фо то гра фи је се, да кле, мо же из ме-
ни ти „тре њемˮ дру гих, по то њих до га ђа ја. По сле/по след ност/af ter ness ни је 
са мо вре мен ска ди мен зи ја; та на кнад ност (у ту ма че њу фо то гра фи је си ту а-
ци је/до га ђа ја и сл. ко ме/ко јој зна мо ис ход) има да ле ко се жне им пли ка ци је 
за про ме не у на шем ви ђе њу исто ри је (riChter 2011: 2).

У од но су на прет ход но на ве де не ис тра жи ва че фо то гра фи је као ти па 
ви зу ел ног на ра ти ва, Ро лан Барт се усме рио ка ис тра жи ва њу ње них ефе ка та 
на по сма тра ча, не за ви сно од аспек та фо то гра фа или спек тра (фо то гра фи са-
ног објек та); на и ме, Барт је у ве зи са ефек ти ма фо то гра фи је увео кон цеп те 
stu di um и pun ctum, при че му пр ви озна ча ва кул тур ну, лин гви стич ку и по ли-
тич ку ин тер пре та ци ју фо то гра фи је, а дру ги озна ча ва ди рект ну/не по сред ну/
лич ну ве зу са од ре ђе ном фо то гра фи јом, или пак де та љем на њој, што ре-
зул ти ра афек тив но шћу као ефек том.25

4. наративностфотоГрафијанадеЖдепетровић. Ја сна Јо ва нов (2012: 45) 
фо то гра фи је На де жде Пе тро вић ту ма чи са аспек та ни ског сте пе на на ра тив-
но сти, не пре не бре га ва ју ћи при су ство им пли  ка ци ја ка ру кав ци ма њи хо вих 
мо гу ћих „при ча .ˮ26 У при лог ни ском сте пе ну на ра тив но сти фо то гра фи ја 
ове умет ни це го во ри и ау то но ми ја, од но сно фраг мен тар ност фи гу ра фо то-

24 “The ti me of the ima ge is not the ti me of hi story in ge ne ral” (G. Di di-Hu ber man).
25 Им пли ка ци је Бар то ве те о ри је фо то гра фи је на ла зи мо у огле ди ма и есе ји ма The 

Pho to grap hic Mes sa ge, Rhe to ric of the Ima ge (1964), and The Third Me a ning (1971).
26 У умет нич ком (сли кар ско-фо то граф ском) опу су На де жде Пе тро вић на ла зи мо при-

мер по ступ ка mi seen ab yme : не по зна ти фо то граф усли као је На де жду Пе тро вић 24. 5. 1913. 
го ди не у тре нут ку ка да сли ка Ве зи ров мост. Ме ђу тим, цр но-бе ла тех ни ка та да шње фо то-
гра фи је оне мо гу ћа ва ре ци пи јен ту увид у сли ку на На де жди ном плат ну; уме сто то га, опет 
сход но мо гућ но сти ма та да шње фо то гра фи је, али и ин тен ци ји фо то гра фа, у пр ви план из-
би ја На де жда – рат ник и бол ни чар ка. Та ко фо то гра фи ја ко ја нам мо же би ти ре чи ти ја у 
до ме ну На де жди ног ви зу ел ног при по ве да ња ра та, у ра ту, на фрон ту, по ста је „ин стру мен-
та ли зо ва наˮ у ци љу об ли ко ва ња на ра ти ва о на ци о нал ној хе ро и ни. Ме ђу тим, и та ква, На-
де жда је „mo der na i sa mo stal naˮ (Јо ва нов 2012: 4), што се по твр ђу је и ње ним опре де ље њем 
да „umet nost shva ti kao mi si ju .ˮ За ла зе ћи ду бље у зна че ње ње них ви зу ел них – ли ков них и 
фо то граф ских на ра ти ва, уо ча ва мо окре та ње од до ку мен тар не – фак то граф ске функ ци је 
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гра фи је, чак и ка да је реч о чла но ви ма по ро ди це ко ја је, не сум њи во, На де ждин 
нај че шћи фо то граф ски мо тив, те је за ње га ве за но и нај ду бље зна че ње умет-
нич ког из ра за ове фо то граф ки ње. Са аспек та се ри јал но сти као ви да на ра тив-
но сти, зна ча јан је (ре дак) низ На де жди них фо то гра фи ја из 1905. го ди не, где 
је за др жа ва ла исте фи гу ре, ме ња ју ћи по за ди ну и кван ти тет груп ног пор-
тре та. Ме ђу тим, и пре за ла же ња у ду бљу на ра то ло шку ана ли зу На де жди них 
фо то гра фи ја, а по ла зе ћи од за па жа ња Ја сне Јо ва нов (2012: 45) о На де жди ном 
лич ном од но су пре ма објек ту при ка зи ва ња, мо же мо фор ми ра ти те зу да фо-
то гра фи је На де жде Пе тро вић, при по ве да ју ћи при ват ни, по ро дич ни на ра тив 
ин тен ди ра ју узак круг ре ци пи је на та. Ме ђу тим, у на ма са вре ме ном вре ме ну, 
при ват ни фо то граф ски на ра тив На де жде Пе тро вић за до би ја ди мен зи је уни-
вер зал не, ан тро по ло шки зна чај не при че о исто вет но сти у вре ме ни ма и про-
сто ри ма раз ли чи тих вре ме на. 

Ана ли зи ра ју ћи пре пи ске и бе ле шке На де жде Пе тро вић, Ка та ри на Ам-
бро зић (1978: 387) је ус твр ди ла да је „Na de žda svu gde i u sva koj pri li ci us po-
sta vlja la ne ki po se ban od nos s pri ro dom. Do ži vlja va la je na oso ben na čin, ne 
sa mo kao vi zu el nu este tič ku i emo tiv nu di men zi ju ne go i kao mo ral nu i etič ku 
sna gu; pri ro du kao me ri lo svih stva ri, kao ne do ku či vu, vr hun sku prav du. Do ži-
vlja va la je du bo ko i stra sno, ali bez sen ti men tal no sti, sa di vlje njem pu nim straho-
poš to va nja.ˮ  Сна гу при ро де и ње ну са му при ро ду на ла зи ла је у ње ној до га-
ђај но сти; и са му при ро ду је до жи вља ва ла упра во кроз зби ва ње над/под/пред 
ко јим ни по што ни је би ло упи та но сти за узроч но шћу/мо ти ва ци јом, већ уро-
ње но сти и до жи вља ва ња ње не афек тив но сти; мо же се ре ћи да је На де жда 
би ла „po bo žno za lju blje na u pri ro du, u sve tlost – slo bo duˮ (aMBrOzić 1978: 402): 
„Od jed nom ot po če da gr mi i se va ta ko uče sta lo i straš no. Neš to se kao ko los za-
lju lja u va zdu hu, iz sva kog ka me na mu nja je od se va la, sve će nam se po ga si še, 
ra nje ni ci gla sno mo lja hu Bo gu, sve je pa lo ni či ce na ze mlju da ga ne bi po go di la 
mu nja ili or kan so bom od neo. Šest pu nih sa ti bi ja smo iz be zu mlje ni od ču da pri-
rod nog: ja sa uža som u sr cu ose tih ve li čan stve nu srd nju pri ro de na onu sil nu 
iz blju va nu va tru ko ju lju di je dan dru go me upu ti še…ˮ (ре чи На де жде Пе тро вић 
на ве де не су пре ма: aMBrOzić 1978: 388). 

*

То ком бо рав ка на ра ти шту На де жда Пе тро вић сли ка и фо то гра фи ше.27 
Њен фо то граф ски из раз пра ти сли кар ски у по гле ду умет нич ког ка рак те ра 
де ла. Да кле, хо ри зонт оче ки ва ња у ве зи са рат ном фо то гра фи јом ов де је 
из не ве рен у по гле ду фак то гра фи је јер Пе тро вић ра ту при сту па ре флек си јом 

умет но сти као умет но сти као до ку мен ту о жи во ту у свим ди мен зи ја ма и пу но ћи, на гла-
ше но афек тив ном – жи вот ном.

27 У рат ном пе ри о ду на ста ју сле де ће сли ке На де жде Пе тро вић: При зрен (1913), Ве зи
ров мост (1913), Цр ве ни бо жу ри (1913), Гра ча ни ца (1913), Фа са да сан Мар ко (1914), Де вој ка 
у на род ној но шњи (1914), Тоб џи ја (1914), Ва љев ска бол ни ца (1915).
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и „окомˮ умет ни ка, би ра ју ћи ати пич не при зо ре и до га ђа је. У Вој ном ар хи-
ву у Бе о гра ду са чу ван је до ку мент ко ји све до чи о то ме да је Пе тро вић би ла 
за ду же на и за одо бре ње за сли ка ње бо ји шта (нав. пре ма: JOvanOv 2012: 8).

Је дан од пр вих по зна тих рат них фо то гра фа Ро џер Фен тон (Ro ger Fen-
ton) имао је кон тем пла тив ни и естет ски при ступ до ку мен тар ној фо то гра-
фи ји (фо то гра фи сао је мир но доп ске сце не). Про фе сор фо то гра фи је Ал стер 
уни вер зи те та у Лон до ну Пол Си рајт (Paul Se aw right)28 је сво ју се ри ју ра та 
у Ав га ни ста ну (2002) са чи ње них за рат ни му зеј са чи нио се риј ски пре ма 
кон цеп ту „The Hid den /ˮ„Са кри ве ниˮ (по ко ме је и на сло вио ци клус). Ње го ве 
рат не фо то гра фи је при по ве да ју о не ви дљи вој, скри ве ној, пер ма нент но вре-
ба ју ћој опа сно сти.

У кон тек сту до ку мен тар них фо то гра фи ја мо же се го во ри ти о за себ ном 
ти пу ре пор та же – на ра ти ва из угла јед ног ак те ра, или пак сце не по кре та, 
из ра за ли ца, ко јом се по сти же ефе кат „пе р цеп ти бил ног при по ве да чаˮ (као 
да не ко до жи вља ва при чу ко ју при по ве да). И у до ме ну ре пор та же, са аспек-
та на ра тив но сти и свр хе/ци ља ва жан је од лу чу ју ћи тре ну так.

На про сто ри ма та да шње Ср би је, ста тус рат ног сли ка ра и фо то гра фа 
уста но вљен је у вре ме Пр вог свет ског ра та. У од но су на гру пу умет ни ка 
ко ји су се опре де ли ли за до ку мен тар ну фо то гра фи ју (В. Бе цић, Д. Па вло вић, 
Д. Гли шић, М. Гли шић и др.), На де жда Пе тро вић се опре де ли ла за умет-
нич ку ин тер пре та ци ју ра та, че сто им пре си о ни стич ку јер је на сто ја ла да 
„uhva ti sli ku objek ta u tre nut ku, za u sta vi var lji ve re flek se sve tlo sti i da za be le ži 
ton ske pla no ve u plit ko po sta vlje nom pre de luˮ (нав. пре ма: JOvanOv 2012: 81). 
Хро но топ ње них рат них фо то гра фи ја су пре де ли – При зрен под сне гом, 
кри ву да ви ток Дри не фо то гра фи сан са ви си не, али без на ме ре за до ку мен-
та ри стич ким и то по граф ским бе ле же њем. На про тив, има ју ћи у ви ду њен 
од нос пре ма при ро ди, мо же мо за кљу чи ти да ове рат не фо то гра фи је На де жде 
Пе тро вић од ра жа ва ју емо ти ван од нос пре ма објек ту/спек тру, а со бом при-
по ве да ју уни вер зал ну при чу не про ла зно сти жи во та, оли че ној го ро ста сном 
при ро дом.

У ви зу ел ни на ра тив о ра ту уво ди нас фо то гра фи ја На де жди не мај ке 
Ми ле ве Пе тро вић, на ста ла ја ну а ра 1912. го ди не. Фо то гра фи ја при ка зу је 
„maj ku […] umor nu od ži vot nih bri ga i pre pu nu tu ge zbog ne dav ne smr ti su pru-
ga.ˮ  (јованов 2012: 68). Фо то гра фи ја је на ста ла у ен те ри је ру – по ро дич ној 
ку ћи. Иа ко у осно ви пор трет, из раз мај чи ног ли ца но си по тен ци јал „бре ме-
ни тог тре нут каˮ ко ји, уз им пли ка ци је – ор на мен тал не де та ље тра ди ци о-
нал не срп ске ку ће при по ве да на ра тив о ра ту с ње го ва на лич ја. На фрон ту, 
На де жда сли ка „ар хе тип ске при зо ре сим бо лич ког зна че њаˮ (јованов 2012: 
68); ка да је реч о фо то гра фи ји, та ко ђе се опре де љу је за ону умет нич ког из-
ра за; сто га по чет ком ју на тра жи, а 9. ју на 1913. го ди не од стра не Жи во ји на 
Ми ши ћа до би ја до зво лу за умет нич ко сни ма ње ста рог бо ји шта код Ку ма-
но ва (нав. пре ма: јованов 2012: 68). 

28 Оп шир ни је в. https://www.pa ul se aw right.co m/hid den [21. 2. 2023]
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Ту ма че ћи тех ни ку и естет ску ди мен зи ју фо то гра фи ја На де жде Пе тро-
вић, Јо ва нов (2012: 68) за кљу чу је да су ње ни нај у спе шни ји ка дро ви сни мље-
ни са уз диг ну те тач ке по сма тра ња и „sa že ljom da se uhva ti tre nut na lič na 
im pre si ja o ve li čan stve nom pro sto ru pej za ža.ˮ  Из са др жа ја мо но гра фи је Ја сне 
Јо ва нов (2012: 82) мо же мо уо чи ти за кључ ке о два пе ри о да (кор пу са) На де-
жди них фо то гра фи ја: сним ци на ста ли до рат ног пе ри о да од ли ку ју се „из-
у зет ном по ро дич ном то пли ном ,ˮ уз алу зи ју на про ла зност и не по но вљи вост 
тих тре ну та ка; рат не фо то гра фи је при по ве да ју уни вер зал но, не про ла зно 
ве ли чан ство при ро де. Ар гу мент за дру го за па жа ње на ла зи мо у ин тер тек-
сту ал ној ре ла ци ји На де жди них рат них фо то гра фи ја са спи си ма и умет нич-
ким сли ка ма. Узи ма ју ћи у об зир укуп но ства ра ла штво На де жде Пе тро вић, 
мо же мо за кљу чи ти да оно тран сме ди јал но и атем по рал но при по ве да о ра ту. 

Са из у зет ком хро но то па ате љеа као за тво ре ног про сто ра, фо то гра фи-
је На де жде Пе тро вић при ка зу ју екс те ри јер; на ши рем пла ну, до ми нан тан 
хро но топ ње них фо то гра фи ја је иди лич ни пеј заж са мо ти ви ма ка рак те ри-
стич ним за ре а ли стич ки књи жев ни на ра тив: ба шта по ро дич не ку ће, ис под 
бо га те кро шње др ве та (ја бу ке), као на фо то гра фи ји „Ан ђа под ја бу комˮ 
(Бе о град, 1907–1908). Чак и по ло жај ак те ра/лич но сти/ли ко ва фо то гра фи је 
об ли ку је сво је вр стан па три јар хал ни дис курс (на по ме ну тој фо то гра фи ји 
Ан ђа у жи во пи сној на род ној но шњи по ди же ру ку да убе ре плод ја бу ке).29

ДО ДА ТАК

Спи сак фо то гра фи ја На де жде Пе тро вић „изаˮ фо то граф ског објек ти ва30
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2. „Љу би ца Пе тро вић ,ˮ Мин хен 1902. (На род ни му зеј у Бе о гра ду)
3. „Из ло жба у Мин хе ну ,ˮ 1902. (На род ни му зеј у Бе о гра ду)
4. „Дра га и Раст ко Пе тро вић у ба шти ,ˮ Бе о град 1904. (Ми лош Ко ларж)
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6. „Се стре Пе тро вић ,ˮ Бе о град 1905. (Ми лош Ко ларж)
7. „Се стре Пе тро вић с мај ком ,ˮ Бе о град 1905. (Ми лош Ко ларж)
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рац ,ˮ Бе о град 1906. (Ми лош Ко ларж)
11. „Је ла Пе тро вић ,ˮ Бе о град 1907–1908. (На род ни му зеј у Бе о гра ду) 

29 Јо ва нов (2012: 61) ову фо то гра фи ју На де жде Пе тро вић ту ма чи у ин тер тек сту ал ним 
ре ла ци ја ма са умет нич ком сли ком „Под ја бу комˮ (1883) ње ног учи те ља Ђор ђа Кр сти ћа. 

30 Спи сак је из ве ден на осно ву мо но гра фи ја Ка та ри не Ам бро зић и Ја сне Јо ва нов.
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12. „Ан ђа Пе тро вић ,ˮ Бе о град 1907–1908. (Ми лош Ко ларж)
13. „Ан ђа под ја бу ком ,ˮ Бе о град 1907–1908. (На род ни му зеј у Бе о гра ду)
14. „Зо ра, Ми ли ца, Је ла, Ан ђа, Дра га, Жив ка и Љу би ца ,ˮ Бе о град, 1908. (Ми лош 

Ко ларж)
15. „Фо то мон та жа: Ан ђа, Љу би ца, Дра га, На де жда ,ˮ 1909. (Спо мен збир ка Па вла 

Бе љан ског)
16. „По ро ди це Пе тро вић, Зо рић и Ми ле тић ,ˮ Бе о град 1910, „сни ми ла ве ро ват но 

На де жда Пе тро вићˮ (Ми лош Ко ларж)
17. „У ба шти по ро дич не ку ће у Ра тар ској ули ци, бр. 32 ,ˮ Бе о град, 1910. (Ми лош 

Ко ларж)
18. „На де ждин ате ље у Па ри зу ,ˮ 1910–1911 (Спо мен-збир ка Па вла Бе љан ског) 
19. „Ми ле ва Пе тро вић ,ˮ Бе о град, 1912. (Ми лош Ко ларж)
20. „Југ Ср би је ,ˮ 1912. (На род ни му зеј у Бе о гра ду)
21. „Бе ли Дрим ,ˮ Бал кан ски рат, 1913. (Вој ни му зеј, Бе о град)
22. „Пеј заж ,ˮ При зрен, Бал кан ски рат, 1913. (Вој ни му зеј, Бе о град)
23. „Краљ Пе тар I са вој ском ,ˮ Бал кан ски рат, 1913. (Вој ни му зеј, Бе о град)
24. „При зрен ,ˮ Бал кан ски рат, 1913. (Вој ни му зеј, Бе о град)
25. „Цр ве ни крст у При зре ну ,ˮ Бал кан ски рат, 1913. (Вој ни му зеј, Бе о град)
26. „Са ни тет на по ло жа ју у око ли ни При зре на ,ˮ Бал кан ски рат, 1913. (Вој ни му зеј, 

Бе о град)
27. „Из Бал кан ског ра та ,ˮ При зрен, Бал кан ски рат, 1913. (Вој ни му зеј, Бе о град)
28. „Срп ска вој ска у При зре ну ,ˮ Бал кан ски рат, 1913. (Вој ни му зеј, Бе о град)
29. „Вој ска на по ло жа ју у око ли ни При зре на ,ˮ Бал кан ски рат, 1913. (Вој ни му зеј, 

Бе о град)
30. „Срп ски вој ни ци ис пред цр кве Бо го ро ди це Ље ви шке у При зре ну ,ˮ Бал кан ски 

рат, 1913. (Вој ни му зеј, Бе о град)
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Mir ja na Bo ja nić Ćir ko vić

(A) TEM PO RA LITY OF NA DE ŽDA PE TRO VIĆ’S PHO TO GRAPHS  
OR UNI VER SAL ELE MENTS OF A VI SUAL NAR RA TI VE ABO UT WAR

S u m  m a r y

Ap pro ac hing the pho to graphs of Na de žda Pe tro vić thro ugh the fra me work of her 
ar ti stic ac ti vity, we no ti ce that they are in vol ved in a spe cial and sig ni fi cant way in the 
so cio-hi sto ri cal and cul tu ral mis sion of this cre a tor. In this pa per, we ex plo re the pho to-
grap hic seg ment of Na de žda Pe tro vić’s cre a ti vity from the aspect of its ar ti stic va lue and 
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thro ugh the prism of nar ra ti ve as a (a)typi cal phe no me non of pho to graphy. Spe cial at-
ten tion is paid to the vi sual (pho to grap hic) nar ra ti ve abo ut the war by Na de žda Pe tro vić 
and its (a)tem po ra lity as a nar ra to lo gi cal and so cio-hi sto ri cal ca te gory.
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